

构筑绿水青山 郑县全力打造宜居家园



郑县遍地花草，树木葱郁，美不胜收

“路宽、景美、宜居，环境好得让很多外地的朋友都羡慕。”12月17日上午，正在家门口游园带孙子散步的郑县退休干部老胡满脸自豪地告诉记者，“前几天，几个已经在郑州落户快四十年的老乡，特意跑回来看了看，然后就商量着要一起回郑县老家养老呢！”

□东方今报·猛犸新闻记者 徐先友 实习生 罗聪 通讯员 肖应辉 王自行 黄晨/文图

绿色理念 建设生态宜居新家园

郑县的美，美在生态，美在树和水。

近年来，郑县大力实施“生态立县”战略，以绿色发展为底色、以生态建设为特色，做足绿“文章”，做活水“文章”，交出了一张令人满意的生态文明建设答卷。

做足绿“文章”。在乡村，实施荒山造绿、通道植绿。截至目前，全县乡村420余公里主要道路建成四季有花、四季常绿生态廊道；成功创建国家级森林乡村14个、省级森林乡村15个。在矿山，实施“区内修复、区外补偿”生态治理修复模式，对采矿废弃地进行绿化，矿区外延500米无条件补偿或异地造林，昔日光秃秃的荒山坡披绿装，成为全国矿山修复的“样板”。在县城，开展见缝插绿、拆墙透绿。县城的大街小巷，道路两旁的风景树成为美丽的风景线，优美舒适的城市环境让人心旷神怡。

近三年，该县累计植树18万余亩，12万亩宜林荒山已绿化9.6万亩。2018年，郑县荣获“全国生态建设突出贡献奖先进集体”称号，是全省仅有的2个县之一。该县在保持国家

卫生县城、省级文明县城、省级园林县城的基础上，去年又成功创建为国家园林县城、省级森林城市。

做活水“文章”。以水“润”城，加快建设县城城市生态水系，建设沿汝河的城市湿地，让城市有了活力。今年年初，郑县实施广阔渠水系利用提质增效工程，形成贯通6个乡镇、长达35公里的绿色生态发展走廊，惠及101个村庄15万群众。投入近5亿元，建成北汝河4座橡胶坝，总蓄水量1400万立方米。投入4500万元，对全县22座水库进行除险加固修缮、岸坡整治。汝水南调润泽乡村，郑县筹资2680多万元启动水系连通及农村水系综合整治工程，修建整治水利工程14处，实现北汝河右岸堂街镇、姚庄回族乡李口镇水系循环，惠及31个行政村4万群众。

生态环境好了，还要宜居。近三年来，郑县总投资75亿多元，推进县城棚户区改造工程，新建安置房12417套；推进城市道路畅通工程建设，完成了南环路东延、紫云路北延道路建设等14条道路升级改造；完成了侯公公园、郑城遗址公园等8大公园游园建设，进一步增强了人民群众的生态环境获得感、幸福感。

特色产业 引领经济发展高质量

12月16日上午，屋外寒风刺骨，但郑县产业集聚区内的环保包装产业园却一派热闹景象：工人们正在紧张地生产餐盒、托盘、口杯……这是中国首家集产品生产、配送、销售、服务于一体的综合性包装产业园，全部建成后将成为全国最大的包装行业生产基地。

2020年以来，郑县坚定不移贯彻落实新发展理念，发挥特色优势，培育特色产业，实现了产业集聚效应更强、经济发展质量更高的目标。

机械制造业以平煤机为龙头，先后吸纳煤神机械、艾通机械、鼎盛机械等配套企业20家。郑县是全国最大的铸铁锅产销集散地，年产7000多万口，占全国的2/3以上，年产值近20亿元。该县与天津渤海商品交易所签订合作协议，成立了全国唯一的铁锅(厨具)行业交易中心“郑县渤海铁锅交易中心”，并成功申报了“中国铸铁锅之都”。

郑县红牛品种资源特色突出，雪花牛肉产出率高达20%以上。为培强品种优势，该县出台了行动方案，先后投入财政资金5100余万元，撬动社会投资3亿多元振兴郑县红牛产业。今年，该县还通过谋划建设郑县红牛

研发中心、博士后流动站，进一步提升牛肉品质，抢占市场制高点，真正把郑县红牛产业打造成为支撑县域、辐射周边的重要支柱产业。

据统计，今年前三季度，全县生产总值同比增长2.2%，规模以上工业同比增长4.5%，固定资产投资同比增长6.8%，城乡居民可支配收入增长3.5%。

民生工程 托起百姓稳稳的幸福

几天前，来自郑县农村、49岁的陆女士在郑县妇幼保健院住院，医生在省城大医院专家视频指导下顺利为她做了手术。和陆女士一样，郑县群众如今都可以在县城通过“5G+远程诊疗”享受省城医疗。

近年来，该县县委、县政府继续把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，新增财力大幅向民生工程倾斜。

脱贫攻坚成效显著。县委、县政府始终把脱贫攻坚作为最大政治任务、头等大事和第一民生工程，着力强保障、抓增收、补短板，2020年度脱贫1512户2507人，退出贫困村2个。截至目前，全县贫困人口全部实现脱贫，贫困村全部出列。

优先发展教育事业。该县以建设教育强县、教育强县、教育名县为目标，实施教育倍增工程，近三年内投入资金20亿元，在城区新建学校12所，新增优质学位3万个。

积极打造健康郑县。大力实施卫生健康信息化工程，运用5G技术，实现远程网络诊疗，创新“互联网+医疗健康”模式，在全省县级第一家突破4K+5G下远程指导手术，实现了村头接诊、“云端”看病。在平顶山市率先组建一个医疗健康集团，优化县域医疗资源配置。推动医防融合，提升全民健康水平，以全面健康促全面小康，成功创建为国家级健康促进县。

大力发展文化事业。三年来，该县高标准完成村级综合性文化服务中心建设项目377个，实现了村村覆盖；村图书阅览室(农家书屋)配备图书5000册以上，全县建成38个数字化农家书屋。

从幼有所育、学有所教，到老有所得、病有所医，再到老有所养、住有所居、弱有所扶，民之所需、政之所为，民之所呼、政之所应，当下，郑县大地上，惠民之风强劲，民生之音铿锵，民生工程托起百姓稳稳的幸福。

栽花种树修路建游园 宝丰县这个村好美

□东方今报·猛犸新闻记者 徐先友 实习生 王昊宇

12月16日一大早，记者来到了宝丰县张八桥镇袁店村，一进村，就被那原汁原味的乡村美景吸引了：石头村门、石道小游园、石头巷道、石头墙、石头房，连村上修整的文化休闲广场上处处布满了古朴的石头。

“这是村上废弃的段家大院，本来是很脏的，里面都是垃圾，人都进不去，现在我们把那危房拆除了，再用拆下来的石头铺地，现在我们村有什么活动都在这里举行。”袁店村支部书记董小明指着休闲广场说道。

近年来，该村着力改善人居环境，村内的五条主干道都实现了硬化，路边栽上花草树木，此外还新修了村门村标、排水渠、文化广场、游园、林荫步道等，同时在道路两侧的民居外墙上绘制了乡村文明宣传画，不仅美化了环境，也营造了浓厚的文化氛围。

“前两年，我们村上到处都是柴火堆、石头堆，垃圾遍地，这两年，环境发生了翻天覆地的变化。”采访中，村民段新阳笑着告诉记者，“前些日子，村里在外地打工的孩子们回来，说，太美了，差点不敢认了，以为走错了地方。”

网吧上网起歪心 盗窃好友手机罚两千

□东方今报·猛犸新闻记者 赵明 耿彩霞 通讯员 张旭东 时俊亚

与好友相约一起去网吧打游戏，趁其熟睡后，一时心生歪念，顺手牵羊偷走了好友的手机，近日，焦作市中站区人民法院依法审理该起盗窃案，被告人韩某被法院判处有期徒刑2000元。

2019年5月7日20时许，被告人韩某与被害人吴某一起到焦作市中站区某网吧上网。到了第二天中午，韩某趁吴某睡觉之际，用手将吴某的手机从其座位内夹

缝内偷出。经鉴定，被盗手机的价值为749元。

韩某从小系较调皮的孩子，初中在校成绩较差，毕业后不愿继续上学，后进入社会打工，在酒吧工作，平时爱玩手机，爱上网，家长没有引导教育好是其走上犯罪道路的主要原因。

法院审理认为，被告人韩某以非法占有为目的，扒窃他人财物，其行为已构成盗窃罪，故判决被告人韩某犯盗窃罪，判处有期徒刑2000元。